1. Aka pracu W vykonal hra¢ kolkov pri vrhu gule, valiacej sa rychlostou v = 30 km/hod. ? Gula je
homogénna, hmotnosti m = 5 kg .
[W =7/10 mv® =243 J |

2. Akymi silami je namahané lano, prevesené cez kladku s polomerom R a momentom zotrvaénosti
J ( vzhladom na jej os otaania), na konci ktorého st upevnené bremené s hmotnostami m a M ak sa

bremend samovolne pohybuja ?

2M+J/R? 2m+J/R?
[ fm = gmspp g, v = gM w7 |

3. Majme dva zotrvaéniky umiestnené na osi a oddelené trecou spojkou. Ked je spojka rozpojena
rozto¢ime prvy zotrvacnik s momentom zotrvacnosti J;. Potom zapneme spojku, ¢im sa rozto¢i aj druhy
zotrvagnik. Aky ma byt moment zotrva¢nosti druhého zotrvacnika Jo, aby sa na druhy zotrvacnik preniesla
maximalna energia ?

[J>= 1]

4. Aka je napinacia sila f vldkna matematického kyvadla hmotnosti m v zavislosti od uhla ¢, ktory
zviera vlakno so zvislicou, ak jeho amplituda je g 7
[ f=mg(3cosp —2cospo) |

5. Aka je uhlova rychlost w homogénnej tenkej tyce, ktord sa moze otacat okolo osi kolmej na tyc
prechadzajucej jej taziskom, ak v nej uviazne strela s hmotnostou m vo vzdialenosti L/2 od taziska?
Strela dopadla rychlostou v kolmou na ty¢ aj os otac¢ania tyce. Hmotnost tyce je M a jej dlzka 2L.

[w: 6m v

3m+4M " T

6. Na homogénnom plnom valci, ktory sa moZe otacat okolo svojej osi symetrie, je namotané tenké
lanko. Os mé vodorovni polohu. Na jednom konci lanka visi bremeno hmotnosti m, druhy je upevneny
na valci. Akou silou je namahané lanko, ak nechdme bremeno samovol'ne sa pohybovat? Vélec méa polomer
R a hmotnost M. Trecie sily aj hmotnost lanka zanedbajte!

[ f= 355591

7. Aka cast kinetickej energie sa "stratila" pri centrédlnej zrazke dvoch gul s hmotnostami m a M,
ktorych rychlosti pred zrazkou boli v a 0 a po zrizke boli rovnaké ?

[ 37 1

8. Cez kladku zanedbatelnej hmotnosti je prevesené lano, na koncoch ktorého st upevnené bremend
s hmotnostami m a M. Ur¢te silu F', ktorou je namahany zaves kladky, ak sa bremena samovolne pohy-
buju!

[F= 2]

9. Urcte redukovanu dizku kyvadla tvaru homogénneho kruhového kottuca s polomerom R, ktoré ky-
va okolo vodorovnej osi kolmej na kotu¢ a prechadzajicej bodom na obvode kotuca.
[ 3R]

10. Po naklonenej rovine pustime homogénnu duti gulu. Gula sa bude valit bez $mykania a po pok-
lese jej vysky o hodnotu h nadobudne rychlost v. Aké hodnoty moze nadobudat pomer transla¢nej asti
kinetickej energie a zmeny potencidlnej energie n = v?/2gh?

[ne<2,2>]

11. Dve rovnaké pruzné gulky visia na nitiach rovnakej dizky vedla seba. Prvii vychylime o uhol o
a pustime. O aky maximélny uhol sa po zrazke vychyli druhd gulka?

[a]

12. Lodka s dlzkou d a hmotnostou mq stoji na pokojnej hladine vody. Clovek s hmotnostou m prejde z
jedného jej konca na druhy. O aki vzdialenost x sa pri tom lodka posunie?
[z =dites |

m-+mgq

13. Tenka homogénnu polkruhovi dosku zavesime na jednom rohu. O aky uhol « je priemer dosky
odkloneny od zvislice za rovnovahy?
[ @ = arctan(=) |

14. Dro6t ohnuty do tvaru rovnoramenného trojuholnika so stranami a, b, b je zaveseny vo vrchole pri
strane a. O aky uhol « je v rovnovaznej polohe odklonené strana a od zvislého smeru?

2b—a ]

— b
[ @ = arctan ¢ / 5755



15. Homogénny plech tvaru pravouhlého trojuholnika s preponou c visi vo vrchole oproti prepone. Aka
je redukovand dlzka [ takéhoto fyzikalneho kyvadla ak jeho os oticania je vodorovna a kolmé na rovinu
plechu?

[1=c/2]

16. Majme priamu tenkt homogénnu ty¢ dizky L . V akej vzdialenosti d od konca treba zvolif vodorovna
os otécania, kolmud na ty¢, aby ty¢ kyvala okolo nej s minimalnou dobou kyvu?
[d=501+)]

17. Najdite vzdialenost r taziska homogénneho drétu ohnutého do tvaru Stvrtkruznice s polomerom
R od jej stredu!

[r= 228
18. Aka je tazna sila f raketového motora, z ktorého trysky unikaju za jednotku ¢asu plyny o hmot-
nosti p relativnou rychlostou v?

[ f=po]

19. Otacavé javisko sa zotrvafnostou otaca okolo svojho stredu uhlovou rychlostou w. Na jeho okra-
ji, vo vzdialenosti R od stredu stoji ¢lovek s hmotnostou m. Aka pracu W vykoné, ked prejde do stredu
javiska? Moment zotrvacnosti javiska je J.

[W=1Jwz(l+z), kde z = mTRz |

20. V molekule amoniaku (N H3) st taziska atomov vodika navzajom vzdialené o a=6,28.10~ ' m, vzdi-
alenost vodik - dusik je b=10,14.10""'m. Uréte vzdialenost taziska molekuly amoniaku ¢ od atomu dusika
ked vieme, ze pomer atomovych hmotnosti dusika a vodika v = 13,9 !

[c=Y2=/% 141107 m |

14+~/3

21. Do protonu, ktory je v pokoji vzhladom na pozorovatela pruzne narazi druhy protéon a odchyli
sa od povodného smeru pohybu . Aky uhol zvieraju rychlosti oboch proténov po zrazke?

[7/2]

22. Stredy dvoch plnych homogénnych gual s polomermi R; < Rs, zhotovenych z rovnakého mater-
ialu, st od seba vzdialené o [. Dokazte, ze tazisko tejto sustavy r* je v tom istom mieste ako taZisko
hmotnych bodov s hmotnostami guli, lezicich v mieste stredov guli rj a r5. V akej vzdialenosti od stredu
mengej gule sa nachadza tazisko tejto siustavy?

3
[ Priamym vypoctom treba ukazat, Ze plati vatah: r* = (Miri + Mor3) /(M1 + Ms); z* = 2

gt |

23. V homogénnej tenkej doske tvaru rovnostranného trojuholnika so stranou a vyrezeme kruhovy otvor
s polomerom a/4 tak, 7e jeho stred lezi prave v tazisku trojuholnika. V akej vzdialenosti b od strany
trojuholnika lezi tazisko dosky po vyrezani kruhového otvoru?

[ Poloha taZiska sa nezmeni; b = %a |

24. Dve telesa tvaru plnej gule rovnakej hmotnosti s roznymi polomermi sa sucasne valia z kI'udového
stavu bez valivého odporu po naklonenej rovine dizky ! s uhlom sklonu «. Ktora gula sa dostane skor na
koniec naklonenej roviny? Za aky Cas sa kazda z gal dokotula? (Moment zotrva¢nosti gule vzhladom na
os prechidzajtcu faziskom je J* = 2/5 mR?)

& (Navod: Gula sa bude pohybovat s kongtantnym zrychlenim lebo sily poésobiace na iiu si konstantné. Potom
stadi urcit rychlost na konci drahy s pouzitim zakona zachovania energie a z nej ¢as pohybu ¢.)

[t — 141 ]

5¢g sin o

25. Valec a gul'a tej istej hmotnosti a polomeru mali v spodnej ¢asti naklonenej roviny s uhlom sklonu «
rovnaki za¢iato¢nu rychlost v. Ktoré z telies sa po naklonenej rovine smerom nahor dokotiula dalej? O
aky drahovy usek?

[ Valec sa dokotila dalej o As =

v? ]
20g sin o



e e O

vo zvislej rovine do hibky I. Za aky ¢as sa vrati do hornej polohy? (Moment zotrvacnosti kolesa na
hriadeli vzhladom na os prechadzajicu taziskom je J, hmotnost kolesa je m.)

& (Navod: Pouzite zakon zachovania energie na uréenie rychlosti pohybu osi kolesa. Potom dokazte, Ze tento pohyb
je rovnomerne zrychleny a zo znamej rychlosti a drahy ur¢ite ¢as t.)

_ 81(J+mR2)
[ t= mgR2

27. Vypocitajte polohu taziska homogénneho rotaéného kuzela s vyskou h!
[y"=h/4]

28. Najdite polohu taziska homogénneho telesa tvaru tenkej polkruhovej dosky s polomerom R!
[y" = 3%

29. Zavazie tiaze G je zavesené na okraji polgule hmotnosti m, pricom gula je poloZena na vodorovnej

podlozke. Ako bude naklonené gula v stave rovnovéhy (v = 7) 7

[ @ = arctan 2&
mg

G

30. Zo stvorca so stranou a vystrihneme trojuholnik podl'a obrazku. Najdite vzdialenost x* taziska tohto
utvaru od stredu §tvorcal
[ 2" =—a/9]

31. Ty¢ dizky [ upevnena na zvislej osi otacania kibovym mechanizmom rotuje s kongtantnou uhlovou
rychlostou. Ak4 musi byt tato uhlova rychlost, aby ty¢ bola posobenim odstredivych sil vychylenéd o uhol
« od zvislej polohy?

_ / 39
[w_ 2l cos o ]

32. Valcovy zotrvatnik s celkovym momentom zotrva¢nosti J méa pri praci motora uhlovi rychlost wy.
Ak motor vypneme, zotrvatnik sa posobenim sil trenia zastavi za ¢as t. Aky je moment sil trenia (pred-
pokladame, Ze je konstantny)? Akt pracu bolo potrebné vykonat na tplné zastavenie zotrva¢nika? Kolko
otacok zotrvaénik vykonal od vypnutia motora do svojho aplného zastavenia?
[D = %;A: LJwgin = % = ﬁ—‘:f

33. Zotrvacnik tvaru homogénneho plného valca polomeru R a hmotnosti m sa roztaca z kl'udového
stavu posobenim motora s uhlovym zrychlenim ¢. Aku pracu vykona motor za ¢as t 7 Aka velkost mé
kratiaci moment, posobiaci na zotrva¢nik? (Trenie neuvaZujeme.)
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34. Teleso tvaru tenkého tuhého drétu ohnutého do tvaru polkruznice s polomerom R je zavesené na
klinci zatléenom v stene tak, Ze stred polkruZnice je v kludovom stave zvislo pod klincom. Ak teleso
vychylime z rovnovaznej polohy, kyva ako fyzikalne kyvadlo. Aké je doba kmitu tohto kyvadla?

& (Navod: Moment zotrvaénosti drotu vzhladom na os otéd¢ania vypocitajte s pouzitim Steinerovej vety z momentu
zotrvacnosti vzhladom na os prechadzajicu stredom polkruZznice.)

[T =2m /2]

35. Vypocitajte moment zotrva¢nosti homogénnej kruhovej dosky hmotnosti M a polomeru R vzhladom
na os a prekryvajucu sa s priemerom dosky!

[ J=1MR?] 36. Cez kladku hmotnosti m st na (pod osou kladky) symetricky umiestnenych naklo-
nenych rovinach, zvierajacich s vodorovnou rovinou uhol «, ulozené a lankom spojené dve telesd hmotnosti
m1 a 2my. Sustava sa pohybuje (bez trenia) v dosledku prevazujucej tiaze druhého telesa. Vypocitajte
zrychlenie sustavy! m

m1 sin o

[ a= 3m1+m/2g ]

37. V ilabe vyfrézovanom tak, Ze jeho polomer je R, sa od jedného okraja k druhému vali guldcka
polomeru r (r < R) bez trenia, len vplyvom vlastnej tiaZze. Aka bude rychlost gul6¢ky v spodnom bode
zlabu?

[v=Zg(R—7) |

38. Na ¢lne stoji polovnik s puskou. Hmotnost ¢lna, pusky a ¢lna je spolu m;. Polovnika vystreli z pusky
naboj hmotnosti mo. V désledku spatného narazu sa ¢ln spolu s polovnikom zaéne pohybovat opaénym
smerom, ako je smer vystrelu. Odpor vody zanedbidvame. Aky je pomer kinetickych energii naboja a
polovnika s ¢Ilnom a pugkou v okamihu tesne po vystrele?

K
42 =)

39. Rebrik dizky [ s faziskom vo vzdialenosti [/3 od spodného konca rebrika je oprety o stenu tak,
7e s podlahou zviera uhol . Koeficient trenia rebrika o podlahu je p. Trenie o stenu je zanedbatelné.
Do akej vysky od podlahy moéze vystupit chlapec hmotnosti trikrat vicgej, ako je hmotnost rebrika, aby
rebrik este nesklzol na zem?

[ h=Isina.(12putana —1)/9 |

40. Dve homogénne gule z rovnakého materidlu s polomermi R a 2R s spolu zlepené. Uréte mo-
ment zotrvacnosti tejto sistavy vzhladom na os kolmu na spojnicu stredov guli, prechadzajucu taziskom
tejto sustavy, ak jej hmotnost je M.

[ J=18MR’|



